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Un 4 9 ' 1 per cen t dels hab i tan ts de les comar ­
ques g i ron ines paria en cata là als cas te l lanopar -
lan ts , segons que es desp rèn dels resu l ta ts de 
l ' enques ta soc io l ingü ís t i ca que v a n presentar ahir 
la D ipu tac ió de Girona i la Genera l i ta t de Cata lu ­

nya . Les dades recol l ides en aques t es tud i es ta ­
dís t ic i n f o r m e n t a m b é que un 9 5 ' 7 per cen t dels 
g i ron ins cons ide ren mo l t o bas tan t necessar i sa­
ber el cata là per a la v ida d iàr ia . N o m é s un 4 ' 9 per 
cen t dels enques ta t s vo ld r ia que ei caste l là f os 

ma jo r i t à r i amen t la l lengua en què es fes l 'ense­
n y a m e n t a casa n o s t r a , m e n t r e que un 4 0 ' 7 per 
cen t vo ld r ia que f os ú n i c a m e n t en cata là i un 5 2 ' 1 
per cen t desi t jar ia que a m b d u e s l lengües hi f oss in 
emprades al ma te i x n ive l l . 

Segons un estudi sociolingüístic encarregat per la Diputació i la Generalitat 

La meitat dels gironins parlen en català 
quan conversen amb castellanoparlants 

GIRONA (De la nostra Redacció, 
per Xevi Planas).— Només un 
1 ' 4 per cent dels mil un gironins 
enquestats —prototipus estadís­
t icament representatius del total 
de les comarques gironines— en 
un estudi realitzat el mes.de juny 
passat afirma que no entén gens 
el català. Tot i que encara hi ha 
un 2 6 ' 8 per cent dels entrevis­
tats que assegura que no escriu 
en català, un 5 3 ' 1 per cent diu 
que redacta les seves notes en 
aquest idioma, mentre que en 
castellà ho fa un trenta-vult per 
cent. 

A l'hora de jutjar les raons per 
les quals s'aprèn català avui dia, 
només un 1 ' 4 per cent pensa 
que es fa per imposició. Un 5 6 ' 2 
per cent ho troba una necessitat, 
un 3 6 ' 7 per cent opina que és 
un deure personal i, fins i to t , hi 
ha un vint-i-quatre per cent que 
ho considera un entreteniment. 

Davant la situació en què en 
un establiment o en una oficina 
se'ls parla en castellà, els en­
questats responen majoritària­
ment (65 '6 per cent) parlant en 
castellà. Hi ha, però, un trenta 
per cent que opta per fer-ho en 
català respectant que li conti­
nuïn parlant en castellà. Només 
un u per cent, en canvi, gosa de­
manar que li parlin en català. 

Nucl is c a s t e l l a n o p a r l a n t s 

Segons l'estudi fet públic ahir 
per la Diputació de Girona i la 
Generalitat, un 9 '2 per cent dels 
entrevistats assegura que els 
seus veïns són majoritàriament 
castel lanoparlants, xi fra que 
continua donant consistència a 
la teoria segons la qual els immi­
grats tendeixen a habitar nuclis 
lingüísticament profans al cata­
là. 

La pregunta relacionada amb 
el fet de si hom té coneixement o 
no de l'existència d'un servei de 
català en el mateix municipi de 
l'enquestat és resposta afirmati­
vament per un 3 4 ' 1 per cent, 
mentre que un 6 4 ' 9 per cent as­
segura que desconeix el tema. 

Pel que fa al català en les rela­
cions amb els castellanopar­
lants, un 2 2 ' 2 per cent l'utilitza 
sempre, un 14 ' 6 per cent el fa 
servir més que el castellà i un 
12 ' 3 l'usa tant com el castellà. 
Un trenta-u per cent, en canvi, 
opta pel castellà, llengua que tria 
preferint-la al català un 9 '7 per 
cent. 

Davant la frase «Només poden 
ser considerats catalans els qui 
parlen català», un 6 0 ' 5 per cent 
diu que no hi està gens d'acord, 
un vint per cent «molt d'acord» i 
un 8 ' 4 per cent «bastant 
d'acord». 

L'optimisme sembla bastant 
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P o c e s c r i t . — EIS resultats 
de l'enquesta sociolingüística 
que van presentar ahir la Diputa­
ció de Girona i la Generalitat de 
Catalunya permeten, a primer 
cop d'ul l , una valoració relativa­
ment optimista del grau de nor­
malització lingüística de les co­
marques gironines. Potser el 
punt més problemàtic sorgeix en 
relació amb el domini escrit del 
català: només un 2 4 ' 3 per cent 
el redacten bé i un 2 6 ' 8 per cent 
no l'escriuen. Gràfic: J . Coll. 
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generalitzat davant la hipòtesi en 
funció de la qual el català 
comença a recuperar terreny en­
front del castellà, tesi que sosté 
«molt o bastant» un 8 0 ' 7 per 
cent. 

Classes de català 

Només un 2 ' 3 per cent dels 
enquestats no estan gens 
d'acord que tots els professors 
d'EGB, BUP i FP han de poder fer 
classes en català. Un 5 7 ' 7 per 

cent considera que és més pràc­
tic que els nens aprenguin català 
que no pas anglès o francès. 
Únicament un 2 '9 per cent dels 
entrevistats dubta que cada cop 
hi ha més gent que parla català. 

La idea que a TV3 no a 
d'haver-hi cap programa en cas­
tellà és assumida per un 7 8 ' 2 
per cent dels enquestats i només 
un 9 '2 per cent considera molt 
convenient que hi hagi espais en 
castellà. El 7 0 ' 4 per cent dels 
entrevistats estan molt o bas­

tant convençuts que l'ajunta­
ment de la seva població fa co­
ses per augmentar l'ús del català 
en la seva localitat. 

Llengua pròpia 

Un setanta-set per cent de les 
persones objecte de l'estudi 
qualifiquen com a «pròpia» la 
llengua catalana, mentre que un 
2 0 ' 7 considera que la llengua 
pròpia és el castellà. 

Pel que fa al grau de coneixe-

Tretze poblacions enquestades 
L'enquesta sociol ingüíst ica 

presentada ahir neix d'un encàr­
rec de la Diputació de Girona 
—finançadora de la iniciativa— i 
de la direcció general de Política 
Lingüística de la Generalitat de 
Catalunya per tal de conèixer 
d'una forma més científica la 
realitat dels usos lingüístics dels 
habitants de les comarques giro­
nines, amb vista a aconseguir 
l'objectiu de poder disposar de 
dades fidedignes que orientin 
millor el procés de normalització 

lingüística en aquesta zona. 
L'estudi recull un total de 

1.001 enquestes processades, 
que han estat fetes a persones 
més grans de quinze anys, de 
tretze poblacions diferents: Cer­
vià de Ter (45 persones), Espo­
nellà (45), Santa Pau (45) , Cal­
des de Malavella (75) , Campde­
vànol (50), Torroella de Montgrí 
(61), Cassà de la Selva (60) , Pa­
lafrugell (75), Sant Feliu de Guí­
xols (75), Olot (100) , Figueres 
(125) , Salt (60) i Girona (180) . 

L'estudi sociolingüístic va ser ela­
borat el maig de l'any passat per 
l ' Institut de Sociolingüística Ca­
talana. Els treballs de camp van 
ser realitzats entre el cinc i el 
v int- i -c incdejuny de 1 9 8 6 , sota 
la direcció de Jaume Turrà, per 
l'empresa Estudis i Treballs de 
Camp, de Girona. La darrera fa­
se, de processament estadístic, 
la va efectuar el setembre pas­
sat, sota la coordinació de Car­
me Sèculi, el Centre de Càlcul de 
la Universitat Politècnica 

ment del català i el castellà es­
crits, continua sent el castellà 
l'idioma que més saben escriure 
els gironins adults—cal recordar 
que l'enquesta ha estat feta a 
persones més grans de quinze 
anys—, amb un 8 2 ' 1 per cent 
que assegura fer-ho bé i un 1 0 ' 5 
per cent que afirma que el redac­
ta d'una manera mitjanament 
correcta. Per contra, un 3 '6 no 
el sap escriure gaire bé i un tres 
per cent no el domina gens. 

Un 2 4 ' 3 per cent de la pobla­
ció enquestada escriu bé el cata­
là. Un 3 0 ' 8 per cent ho fa d'una 
forma mitjanament acceptable i 
un 1 7 '7 per cent diu que l'escriu 
d'una forma poc correcta. Final­
ment, hi ha encara un grup com­
post per. Un 2 6 ' 8 per cent dels 
entrevistats que reconeix que no 
el sap escriure gens ni mica. 

Pel que fa a les xifres de lectu­
ra, un 5 8 ' 6 per cent llegeix «so­
vint o molt sovint» en català i un 
5 0 ' 8 per cent creu que en un 
termini màxim de sis anys 
aquesta xifra serà superada, de 
la mateixa manera que un per­
centatge d'un 4 1 ' 6 té dar que 
abans de sis anys s'escriurà més 
en català que no pas ara. 
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